

史海文涛映夕阳

——赤壁老人张海涛出版本土文史专著的故事

咸宁日报全媒体记者 陈希子 通讯员 张冲



退休后如何与时光相伴?赤壁一位老人选择了“书海沉浮”,“打捞”本地历史和文化。近日,赤壁市文史工作者,古稀老人张海涛的首部本土文史专著《海涛微痕》由团结出版社出版,并向全国发行,该书从细微处翔实地记述了尤为丰富的赤壁本土文史知识,颇受读者青睐,引起广泛关注。

特别话题

1 海涛声声说旧事

4日,记者如约来到赤壁市赤马港小区。“别看我年纪大,走路利索着呢,每天晚上还去广场跳舞!”记者面前的张海涛老人,虽年逾古稀,却精神矍铄,声如洪钟,一下子拉近了距离。

穿过一条幽静的小巷,一幢古朴的居民楼映入眼帘,张海涛的家就在这里。“家虽然不大,但却是我和同乡们开展‘老年文史茶话会’的聚会地点。”老人笑着介绍。

张海涛是赤壁市余家桥乡人,编

辑职称,正科级退休干部,部队参军转业后,便在赤壁市政协文史委工作多年,曾参与编辑、主编多部赤壁地方史志书籍,撰写的地方史志文章被多家刊物或选本转载收录,本土文史专著《海涛微痕》的编辑出版,也成了自然而然的事情。

记者看到,老人的书架上满是排列的各类书籍,一些珍贵的资料文献用泛黄的旧信封仔细包裹,手写的书籍底稿上也密密麻麻写满了修改的标记,天花板上挂着一盏日光灯,也许只

有它见证了张海涛在书桌案头究竟度过了多少个不眠之夜。

“鄂南旧时有‘君子念帖’的育儿习俗,即有的人家小儿经常夜间哭吵不安宁,家人便在小红纸上写疾病痊愈的祈祷话语,贴在十字路边墙壁上或者树干上,让往来的行人看到纸片内容时念一念……”记者随手翻阅《海涛微痕》,民间小故事虽寥寥不过数百字,却描绘得妙趣横生,记者不由得一口气读完,意犹未尽。

《海涛微痕》全书分为史海钩沉、

民间故事、文史论述、风光游记、通讯报道、父母往事、诗歌楹联、附录记事8个章节,共计26万字,另有补充内容,5幅地图及珍贵照片。

除此之外,许多文化名人给该书题词、题画、题联,这本身就是珍贵的史料。

赤壁本土文化名人邓楚栋的题联《贺张海涛先生〈海涛微痕〉文集出版》,对张海涛其人其书作了精辟的评价:“曲折溪流归大海,精华文笔似波涛”。

2 呕心沥血终付梓

心的乡亲借他点瓜果汤水充饥。“您是搞地质工作的吧?”看着眼前肤色黝黑风餐露宿的张海涛,乡亲们都不敢相信这是城里来的工作人员。

1986年,为了复原《沦陷前蒲圻县城厢镇街道示意图》,张海涛临危受命,在赤壁市文史委相关负责人的鼓励下,张海涛足迹遍及赤壁城乡,历时数月,走访唐建勋、谢希文、马呈章等12位赤壁老人,经过精严考证和悉心核校,全部求得一致后,终于整理出一

份大体完善的正式地图,并收录于《海涛微痕》一书,而这也成为了赤壁古城珍贵的记录。

为了方便绘图,张海涛自己搭建了能倾斜成30度的简易木架,木架上放置玻璃板,这样灯光就能透过玻璃板,清楚照射到草稿上,随时修改图表。

数九寒天,张海涛画图又不方便戴手套,只能靠着一根煤炉管子取暖。天长日久,张海涛手上便生了冻疮,留下疤痕。家人看了又心疼又生

气,可张海涛却不以为然。

“工作的事情上心,家里自然就管的少些。”张海涛的女儿张莉时常来看望父亲,她回忆,从前家里的窗台上总是摆放着很多绿植,郁郁葱葱。可是某天张莉回家,却发现窗台上一片光秃秃,只剩几个孤零零的花盆。原来,父亲只顾着埋首伏案,花花草草早就枯死凋零了。“想到爸爸为了工作,连吃饭都是自己随便买点盒饭,家人也就理解他了。”张莉哭笑不得地说。

3 笔耕不辍传历史

口两只张着大嘴的石狮子吸引了正正的注意。“人社局是广纳人才的地方,狮子张口,代表天下人才聚集于此。”张海涛引经据典,给外孙讲述了一段鲜活的本土故事。

“外公,你讲得真好,赤壁还有什么典故呀?我还想听!”现在,正正已经成为了张海涛的头号“文史迷”。

“我们打印店每天客来客往,很多人会拿着书稿来印刷,但是张爹的《海涛微痕》,我格外喜欢读。”赤马港小区打印店的何海霞说,得知《海涛微痕》

出版,自己也摆了一本在打印店书架上,招揽顾客阅读。

“独乐乐何不众乐乐?我没想到,年轻读者对文史也有兴趣,这是好事。”谈到此处,张海涛颇感欣慰,原来不只是家人需要书籍传家风,社会大众也需要这么一本书传承历史,启迪心智。张海涛将《海涛微痕》热心赠与赤壁市文史委、市档案馆等文化单位。迄今为止,《海涛微痕》已经赠予他人200余册,为了支付编书的成本费用,也有一部分书售卖。

“书籍内容既有可读性,又有知识性,既有现实意义,又有历史价值。”原蒲圻县(今赤壁市)政协主席方加光表示,《海涛微痕》是一部以弘扬真善美,传播正能量为主题的优秀地方文史读本,字里行间无不体现了作者的赤子情怀。

“我只要还有精力,拿得动笔,就不会停止文字工作。”张海涛表示,他想再编写一部《海涛微痕续集》,给后人留下真实的赤壁旧貌,总结这座城市的历史。

茶叶方言(五)

○ 陈大银

儿到那儿,转移。新xīn,刚有的,初始的,没有用过的,与“旧”“老”相对。屋wū,房,房间,咸安读成去声。

干茶叶质量轻,农村盛产,城里广大市民特别是草原人民需求量大,旧时,农村出现专门挑干茶叶到销售地的人,咸安称之为“茶担”。担dān,用肩膀挑;承担,负责,咸安读成“dān”。

咸安有的地方称“茶担”为“挑脚”。挑tiāo,扁担等两头挂着东西,用肩担着,咸安读成“tiāo”。脚jiǎo,旧时指与体力搬运有关的,咸安读成“jiǎo”。咸安称“挑茶叶的力资”为“脚力钱”。力lì,体力,力气;力量;能

力;劳役,仆役。咸安读成“lì ài”。钱qián,货币,费用,咸安读成“qiè n”。

以下方言词条中,虽然含有“茶”字,但不是指茶叶。咸安称“一种可食的野果”为“茶泡”,因每年春天茶叶采摘时成熟而得名。泡pào o,鼓起而松软的东西,咸安读成“pào”。

咸安,湖南平江称“油茶树结的果实”为“油茶籽”“茶籽”。茶chá,常绿灌木,叶长椭圆形,有锯齿。茶籽的“茶”指“油茶”。籽zǐ,某些植物所结的种子。咸安读成去声。茶籽榨的油是很好的食油。长出“油茶籽”“茶籽”的树,咸安称之为“茶子树”、“木子树”、

“木子”,不叫“茶籽树”。子zǐ,植物的果实,种子,名词后缀(读轻声)。

咸安还称“油茶树”、“油茶籽”为“山茶”,因种植在山上而得名,山shān,地面形成的高耸的部分,咸安读成“sān”。

通城称“中药冲剂”为“老茶”,“老茶”的“老lǎo”,是词头,加在某些动植物名前构成多音节词。“老茶”的“茶chá”,泛指某些饮料,例:老茶可以治本。

咸宁风物

雷打山

○ 徐世聪 陈立波

不止,不知不觉已放牧到了峰顶。

一天,牧童猛抬头,不禁大吃一惊,再往前一步就到了天门。他东瞧瞧西望望,将牛安置好后,乘天门卫士疏忽之机,跨进了天门,只见仙景如画,立觉心旷神怡。不料游兴正浓时,被天门卫士发现,要撵他下凡。

牧童对玉帝说:“我受凡人委托,求见玉皇大帝,有事禀报”。于是,卫士引牧童见玉帝。玉帝问:“小儿从何而来?来此何事?”牧童趁机禀报:“北山与石峰尖赛长,北山往横长,石峰尖往上长。北山横亘数百里,阻塞人间往来;石峰尖顶柱天门,遮蔽太阳,影响万物生长。我就是从石峰尖上来的”。

玉帝为了验证虚实,传旨两方土地

神上天对证,果如其说。玉帝即召见雷神,如此这般吩咐完毕。命牧童即刻返家,叮嘱三天之内到九宫去放牧,免遭雷击之难。牧童离天庭后,雷神云游北山上空,挥雷剑使出三招霹雳斩:第一劈,从山里飞出了一只巨型凤鸟,形成了现在的“凤口”;第二劈,劈成了一大缺口;第三劈,因用力过猛,将石岭硬生生劈成了两截,顿时河水奔向九江,夹岸成为石牛相斗之势。

据传,牧童上天时,两只犀牛跑到这里斗石开路来了,如今化为石身。雷神接着电闪雷鸣,往石峰尖顶一击,巨石四溅,将石峰尖击成现在的模样。其间还飞了两块小石子横石河南北两岸,形成现在的茶墩、墩头二山岗。三天期满,牧童赶着牛群归来,附近乡亲将雷

劈北山、雷打石峰尖的情况转告,他听在耳里,想在心上,感谢玉帝。自此,山下日渐形成交通要道,农、商、贸往来熙攘;田畈阳光普照,万物生长茁壮。

牧童对上天见玉帝事,只字未露,至临终前,才将请命雷击石峰尖之原委告诉乡亲们。他逝世后,众乡亲为纪念牧童,将石峰尖改名为“雷打山”。明清时期,九宫山道教场招引四方朝山香客,莫不假道雷打山下。雷打山随之名扬九州,直到民国年间绘制军用地图仍标名雷打山。

地名趣谈

文化传真

我市文艺界

召开《情系向阳湖》出版座谈会

本报讯 通讯员严钟欣报道:4月28日,《情系向阳湖》出版座谈会在市老干部活动中心举行。

该诗集由全国政协委员、中国美术出版总社总编辑林阳题写书名。全书分为“古韵新风”、“五七心声”、“新曲荟萃”和“向阳湖歌”四个部分,共收入旧体诗词158首,自由诗47首。作者多为向阳湖文化名人和鄱阳作家和诗人。

此次活动由湖北省向阳湖文化研究会、咸宁诗词楹联学会和咸安区委宣传部联合主办。市委党史研究室、市政协研究室、文史委、市文联、作协和诗

联学会的20余位专家学者及诗人参会,并进行了热烈讨论。

中国诗词学会会员、咸宁老诗人沈雄飞介绍了诗集的成书经过和体会,中国作协会员、向阳湖文化研究专家李城外认为,《情系向阳湖》的出版,展示了向阳湖文化和五七干校研究的新成果,彰显了咸宁文化人的新作为,明确了进一步打响向阳湖品牌、助推地方经济腾飞和文化繁荣的新目标。向阳湖文化影响的日益扩大,将会填补中共党史的一段空白,使咸宁继续保持五七干校研究在全国的领先地位。

咸宁市门球协会

举办市直单位门球赛

本报讯 通讯员徐禹汉、漆学海、周德军报道:近日,咸宁市门球协会在市老年大学门球场举行2018年市直门球赛。参加比赛的20支门球队180余名运动员,来自市直13个机关部门、大型企业、事业单位,大专院校等。年龄最大的87岁,最小的不足50岁。

经过一天48场次的激烈比拼,最终决出的优胜队分别是:第一名市公安局1队,第二名市政局局队,第三名市水务局队,第四名市供电公司2队。

比赛当天,球友们在充满欢快、热情、文明、激烈的氛围中度过,大家也留下了难以忘怀的记忆。

嘉鱼县青年作家

出版诗集《孤独的石头》

本报讯 通讯员吕新林报道:日前,嘉鱼县作者龙金发创作的诗集《孤独的石头》由华中书局有限公司出版发行。

该诗集近10万字,全书分为爱情篇、生活篇、自然篇、哲理篇、吟物篇五部分,共收录龙金发近6年创作的320首诗歌作品,部分作品均发表于报刊杂志。其诗歌富有质感,充满哲思,语言新颖,耐人寻味。

据悉,家在乡村的龙金发,在一家企业上班,工作之余,坚持读诗写诗,先后有诗歌作品发表在《飞天》、《星星》、《红豆》、《咸宁周报》、《南嘉文苑》等省市县级刊物上。其本人不仅多次被嘉鱼县作协评为先进作家,2017年还被咸宁市作协吸收为会员。

咸安区官埠桥镇

举办文艺联欢会

本报讯 通讯员冷继海、卢华琴报道:近日,咸安区官埠桥镇小泉村举办“最美家庭”、“好婆婆”、“好媳妇”表彰大会暨文艺联欢会。

演出在一曲欢快热情的腰鼓舞《欢聚一堂》拉开了展演序幕,扇子舞《希望的田野上》展示了新时代老百姓的自信与风采;方言快板《说麻将》用老百姓通俗易懂的语言讲出了麻将对社会及家庭的造成的负面影响;旗袍走秀《小小新娘花》用优美的舞姿,展现东方女性婉约之美;独唱、拉丁舞、手绢舞、锣鼓等多种形式的演出,不断将现场气氛推向高潮,为广大群众献上了一道丰富的文化盛宴。

据悉,近年来,该镇妇联组织以各村妇代会为载体,充分调动全镇妇女代表积极性,让妇女有更多担当,同时积极引导妇女参与新农村建设,在此基础上,全镇各村涌现出一大批“最美家庭”、“好婆婆”及“好媳妇”人选,为美丽富饶的新官埠发挥贡献。

通山县城市福利院

文娱活动丰富多彩

本报讯 通讯员张远杰、张绪留报道:“我们在福利院不但住房、生活条件好,而且文化娱乐极为丰富多彩!”4日,通山县城市福利院刘阿姨等几位院民对笔者高兴地说。

该福利院地处城郊,环境优美,有90名院民。在为院民健康打下了良好基础的同时,该院十分注重院民文化娱乐。院内

棋牌室,羽毛球文体设施齐全,还不定期地举办棋类、球类竞赛活动。内设一间200平方米电视大厅,走廊张贴贤文等文化书画,该县图书馆不定期为院民送去各类文化科技资料,辅导院民看书、识图。

该院抓实文化娱乐活动,不但受到院民赞扬,而且还受到县文体局等部门表彰。



“言忠信,行笃敬,虽蛮貊之邦行矣。言不忠信,行不笃敬,虽里行乎哉……”6日,位于通山县通羊镇高坑村的“菜根书院”里,不少群众精读《论语·卫灵公第十五》。

该书院由返乡创业青年谭品腾创办,立志将《诗经》、《论语》、《大学》等国学经典传承弘扬光大,2017年以来,该书院已吸引爱读书的成人和儿童2000人次,在该县掀起了一阵读经典诵经典弘扬国学的风潮。

通讯员 徐世聪 孟颖 摄